

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
49, Moncada, 49.

Tortosa 4 de Julio de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 118

A Doña María Berta de Rohan

Celebra hoy su fiesta onomástica la egregia esposa de Don Carlos de Borbón, con quien comparte las amarguras del destierro y el amor a la patria española.

Es R... por el Derecho y el cariño de millares de súbditos que en este día la aclaman y felicitan desde el fondo de sus corazones, reproduciéndose el espectáculo hermosísimo que da la gran familia carlista cuando se trata de renovar su juramento de fidelidad y de hacer pública ostentación de sus arraigadas creencias.

Los partidos políticos liberales que se nutren de convencionalismos y concupiscencias para arrastrar una vida lánguida y afrentosa, no comprenden la grandeza de nuestras manifestaciones ni la supervivencia de nuestra causa ligada a la historia como el alma al cuerpo. Para que el Tradicionalismo muriera, habría que desaparecer la Patria, y ésta es inmortal.

LA LIBERTAD os felicita, noble Señora, haciendo llegar al Palacio del Loredán sus protestas de lealtad y cariño y al Cielo sus fervidas oraciones por la salud y el próximo triunfo de la Familia proscrita, que será el triunfo de España.

La Redacción.

La cuestión obrera en Tortosa

Según noticias, para mañana prepara el Centro Obrero de Corporaciones una manifestación pública de protesta contra nuestras autoridades municipales, porque imponen diez horas de trabajo a los obreros de la brigada.

¿Han meditado bien los obreros el alcance del acto que van a llevar a cabo?

Creemos que no, pues de lo contrario no sólo los organizadores de la manifestación, si que también la comisión que visitó al Sr. Alcalde en su despacho, hubieran planteado la cuestión en otra forma.

No sólo nosotros, toda Tortosa hubiera visto con agrado que los obreros pidiesen aumento de salario; no todos sin embargo aprobarán la rebaja de horas de trabajo.

Que sean nueve ó que sean diez las horas de trabajo, y trabajo relativamente tan poco penoso como el de la brigada municipal, no es lo que más importa al obrero. Lo que le importa, y mucho, es el ganar tres pesetas en vez de dos, y a este objetivo debieran dirigirse todos sus trabajos.

Y ahora nos dirigimos al Sr. Alcalde.

¿Cree V. que el trabajo del obrero municipal está retribuido en justicia con dos pesetas?

¿Cree posible la vida en Tortosa con salario tan mísero?

Fijese bien en el precio exorbitante que los comestibles alcanzan en nuestra plaza; fijese sobre todo en el aumento continuo que tienen la harina, el vino y otros artículos de primera necesidad, aumento injustificado que hace poco menos que imposible la existencia al proletario.

Por último, dese V. un paseito por los barrios de Sta. Clara donde viven la mayor parte de los obreros; penetre en cualquiera de aquellas casas a la hora de comer, y entonces verá claramente como es un enigma el que el obrero tenga fuerzas para emprender el trabajo después de aquellas comidas tan pésimas en cantidad y calidad.

Es innegable que con un jornal de dos pesetas apenas pueden vivir el obrero y su esposa: añadamos a ellos los niños y los ancianos, inútiles la mayor parte de las veces para ningún trabajo, y veremos cómo no es posible la vida en semejantes condiciones.

Por caridad, pues, por justicia, há de procurar V., Sr. Alcalde, remediar la situación del obrero, y mucho más la del obrero que depende de su autoridad.

Estas atenciones son las primeras, son las más sagradas, y a mejorar la situación del pobre debe la autoridad dirigir todos sus esfuerzos.

Si así lo hiciera, su nombre sería pronunciado con respeto por sus conciudadanos.

Perez Mateu.

Picaduras

La suscripción para el mausoleo a Sagasta alcanza la cifra de *cientos setenta mil pestas*.

En otra nación que no fuera España, y para un hombre de los méritos de Sagasta, no hubiera sido necesaria tan gran suma para alzarse un monumento.

Un palo, una cuerda, y nada más. No merecía otra cosa, quien nos llevó a la ruina y a la deshonra.

Blasco Ibañez, el gran bandido, infame, canalla, el más abyecto ser de la tierra según Soriano, va a ser obsequiado con un gran banquete por sus admiradores.

Por otra parte Rodrigo Soriano, el ruin, el miserable, el mal nacido, el gran sinvergüenza según Blasco, será también agasajado con otro banquete.

Es indispensable para asistir a dichos actos, la carencia de toda vergüenza y honradez.

Los periódicos llenan estos días columnas y más columnas con detalles de la catástrofe de San Asensio.

Rogamos a los periodistas que se pertrechen de cuartillas y vengán a Tortosa, a presenciar el segundo acto del mismo drama.

Que se ha de representar dentro de poco en el puente sobre el Ebro.

Entrada gratis.
Para más detalles dirigirse a la Compañía.

Los socialistas alemanes, creyendo próximo su triunfo, se declaran nacionalistas y gubernamentales.

¡Cómo cunde el mal ejemplo!

Han visto que el mejor socialismo es el de Millerand, quien, desde que es ministro, no deja un momento el coche con librea, tapizado de seda azul, y quieren imitarle.

Y a los obreros que les parta un rayo.

Por que es lo que dicen ellos:

El proletario con tal que vea a sus jefes bien gordos y relucientes, no necesita pan.

Y siga la farsa.

El diputado republicano Nougés ha hecho un chiste: ha dicho que los católicos que asisten al rosario de la aurora son unos vagos.

Pero no han derrochado una respetable fortuna en el juego, en la crápula y en toda clase de vicios.

¡Guasón! ¿quieres una perra chica?

Mosquito.

La "Liga Católica," y "Los Debates,"

En catalán tenemos una frase muy gráfica para expresar lo que ha hecho *Los Debates* al comentar el artículo que nosotros le dedicábamos con el mismo título que encabeza el presente. Quién la sepa y la adivine que la repita entre dientes porque no es ella para escrita en un periódico serio.

Y bastan los prenotandos porque el tiempo es corto y la materia extensa.

Después de algunos insultos calumniosos dirigidos a los redactores de este semanario, toma el articulista el hilo del discurso y habla, habla mucho (tres columnas enteras y verdaderas) sin decir nada, absolutamente nada que destruya uno solo de nuestros argumentos.

Estos, en el artículo de referencia, eran los siguientes:

1.º Nuestro Prelado al fundar la «Liga Católica» dijo que ésta no había de constituirse mediante confusión de partidos y de ideas; es así que la unión de católicos a liberales constituye confusión; luego el Prelado no intenta tal unión.

2.º La Iglesia católica, mediante las Encíclicas y principalmente mediante el *Syllabus* ha condenado el liberalismo llamándolo herejía; es así que los católicos no pueden unirse a los herejes; luego la unión de católicos a liberales es opuesta a las enseñanzas de la Iglesia.

3.º Es más opuesta a las enseñanzas de la Iglesia la unión de católicos y liberales que la de católicos y judíos; es así que ésta está prohibida; luego mucho más aquella.

4.º La unión de católicos y liberales fieros está prohibida por la Iglesia; es así que los liberales mansos son peores que los fieros; luego está más prohibida la unión a estos que a aquellos.

5.º El que navega entre dos aguas y tiene llena la biblioteca de libros

prohibidos, es liberal manso; es así que el modo de navegar de *Los Debates* es éste y su biblioteca es tal; luego *Los Debates* es liberal manso.

6.º San Pablo nos prohíbe unirnos a los públicos pecadores y a los herejes; es así que los liberales de todos matices son públicos pecadores y herejes; luego nos está prohibida por San Pablo la unión a ellos.

7.º San Pablo, inspirado por el Espíritu Santo, ha dicho que ha de ser anatematizado el que (sea quien fuere, así sea él mismo ó un ángel del cielo) se atreva a predicar una doctrina contraria a la antes predicada por él; es así que la doctrina predicada en *Los Debates* en el artículo que combatimos es contraria a la de San Pablo; luego aunque sea un Sacerdote el que tan erróneas lecciones quiere dar a los pobres legos de LA LIBERTAD, ha de ser anatematizado por nosotros, como lo ha sido ya por Dios.

Aquí tiene *Los Debates* puestos en forma silogística todos los argumentos de nuestro zarandeado artículo del día 20.

Veán ahora los lectores con cuáles intenta destruir la fuerza de ellos el diario tetuanista en el suyo del 25.

Vamos a ponerlos también en forma silogística para que resalte toda la dialéctica liberal.

1.º (ó sea a guisa de prólogo) El Papa escribió al Cardenal Sancha diciendo que los católicos legos y desprovistos de autoridad no pueden arrogarse a su arbitrio quienes sienten católicamente, quienes no y cuál sea la conducta que los católicos deban seguir ó rechazar...; es así que B. Catalá es católico lego y se arroga... etc. etc.; luego B. Catalá se opone a las doctrinas de Su Santidad.

2.º El mismo Romano Pontífice, dirigiéndose a los Obispos españoles exhorta y ruega a todos los españoles cristianos que junten en uno sus fuerzas para resistir... etc.; es así que tales exhortaciones y ruegos no se podían dirigir a la unión de carlistas é integristas porque en aquella fecha estaban ya unidos bajo las órdenes de D. Carlos; luego lo que exhorta y ruega el Papa es la unión de católicos y liberales.

3.º Dice León XIII que es opinión equivocada tener como separados del catolicismo a los que no pertenecen a determinado partido político; es así que LA LIBERTAD tiene como separados del catolicismo a los que no estén afiliados a los partidos carlista ó integrista; luego LA LIBERTAD sigue una opinión equivocada.

4.º El mismo León XIII en carta dirigida a los cardenales franceses hace un llamamiento a todos los católicos, a todos los franceses honrados para que se unan y conserven la fe... etc.; es así que España se halla en las mismas condiciones de Francia y los liberales españoles son católicos y honrados; luego quiere León XIII que nos unamos para conservar la fe española.

5.º El mismo Pontífice en la mis-

ma carta últimamente citada pide que no haya más partidos entre los franceses sino que acepten todos la república; es así que las condiciones actuales de España son las mismas de Francia entonces (1892); luego el Papa quiere que todos los españoles acepten las instituciones vigentes en España.

6.º El mismo Papa, en la repetida carta añade:

«Después de haber establecido sólidamente esta verdad, dejamos formulada en nuestra Encíclica la distinción entre el poder civil y la legislación, y demostramos que la aceptación del uno no implica la aceptación de la otra en aquellos puntos en que el legislador, olvidándose de sus deberes, se coloca enfrente de los ordenamientos de Dios y de la Iglesia... En el terreno religioso así entendido, los diversos *partidos políticos conservadores* pueden y deben ponerse de acuerdo...» Y en su Encíclica al Episcopado y a los católicos de Francia, 16 de Febrero de 1892, hé aquí lo que enseña León XIII: «Hé ahí precisamente el terreno en que, dejando aparte toda discusión política, deben unirse los hombres honrados para la lucha, como un solo hombre, para combatir por todo medio legal y honesto los progresivos abusos de la legislación.»

Es así que el partido político conservador a que pertenece *Los Debates* no acepta la legislación civil española en aquellos puntos en que el legislador se coloca enfrente de Dios y de la Iglesia; luego los hombres honrados de *Los Debates* no solo pueden sino que deben en este terreno unirse a los católicos para combatir... etc.

7.º En las *Questions religieuses et sociales*, Mons. Henry Sauvé, teólogo del Papa en el Concilio del Vaticano, habla de instrucciones emanadas de la Congregación del Santo Oficio de Roma en 1876, bajo el pontificado de Pio IX y confirmadas en nombre del Papa León XIII el 13 de Septiembre de 1881 por el cardenal Simeoni, «en las cuales, contestando a una consulta hecha desde el Canadá, se declara lo siguiente: «LA IGLESIA, AL CONDENAR EL LIBERALISMO, NO PRETENDE CONDENAR TODOS Y CADA UNO DE LOS PARTIDOS QUE PUEDAN LLAMARSE LIBERALES: las decisiones de la Iglesia se refieren a ciertos errores contrarios a la doctrina católica, y no a partido político determinado.»

Es así que los liberales mansos de *Los Debates* no admiten error alguno contrario a la doctrina católica; luego las decisiones de la Iglesia al condenar al liberalismo nada tienen que ver con los liberales mansos de *Los Debates*.

8.º En 1892 escribía León XIII al Obispo de Grenoble: «La gran mayoría de los franceses es católica. Pero aún entre los que no tienen esa dicha, hay muchos que conservan un fondo de buen sentido, cierta rectitud que se puede llamar el sentimiento de un alma naturalmente cristiana... Así, en nuestras últimas sesiones, no hemos descuidado de pedir a tales hombres su cooperación para triunfar de la persecución sectaria que tiende a producir la ruina religiosa y moral de Francia.»

Es así que los liberales mansos de *Los Debates* siendo católicos ó no teniendo esa dicha, conservan un fondo de buen sentido, cierta rectitud, etc.; luego el Obispo de Tortosa, imitando a Su Santidad, puede pedir a dichos señores su cooperación para triunfar, etc.

9.º y último. Es indudable que León XIII en los documentos transcritos enseña en calidad de Maestro universal, usa de su derecho divino, y se dirige a todos los pueblos y naciones; es así que al hablar el Papa en tales circunstancias hay que oírle, reverenciarle y obedecerle, luego los *legos* de LA LIBERTAD han de oír, obedecer y reverenciar a... *Los Debates*.

Creo que he sido fiel en la interpretación silogística de los argumentos. Si he pecado en algo, confieso con la mano sobre el corazón que ha sido sin malicia y quedo esperando que *Los Debates* tenga la caridad de hacerme notar lo que se me pasó inadvertido y hasta de añadir lo nuevo que se le ocurra a fin de que yo subsane la falta con usuras y todo.

Aquilatemos ahora la fuerza de tales argumentos. Y antes advierto a *Los Debates* que la misma libertad que yo voy a tomarme (porque me la brinda la lógica) de negar cuanto me acomode y sea racionalmente negable, ofrezco a los adversarios por lo que se refiere a mis pruebas, y que se me hallará siempre dispuesto a probar todo, absolutamente todo lo que afirme.

Veamos, pues, el primer silogismo cuya menor es falsa, porque lo que ha hecho hasta ahora *B. Catalá*, aun suponiendo que sea lego, no ha sido *arrogarse cosa alguna a su arbitrio*, sino simplemente aplicar a un caso particular la doctrina de la Iglesia católica.

2.º

También es falso, porque la exhortación y ruego del Pontífice se dirige a los cristianos y nosotros no tenemos por tales a los herejes llámense protestantes, arrianos ó liberales. Esto en cuanto a la mayor del silogismo. La menor carece también de fuerza con toda su prueba, porque puede haber y hay buenos cristianos que ni son carlistas ni integristas, pero que no por esto se dejarían llamar liberales por cualquier articulista desprovisto de lógica.

3.º

Es falsa, absolutamente falsa, la menor y además es calumniosa y además está estampada con toda la male fé que caracteriza a los liberales mansos, porque precisamente en nuestro último artículo confesábamos la posibilidad y hasta la facilidad de que fuera buen católico un alfonsino y un republicano y hasta creo que citábamos ejemplos de aristócratas venecianos, mercantiles genoveses, cantonales suizos y demócratas catalanes y aragoneses católicos a macha martillo.

4.º

Pasando por alto la honradez liberal de que se habla en la menor, porque habría mucho que decir de ella, negamos en redondo que pueda ser católico un liberal, simultáneamente, se entiende.

5.º

Inexacto a todas luces porque además de ser falsa la menor, toda, ó por lo menos lo principal que podríamos decir sobre la mayor, nos lo da hecho y arreglado el mismo articulista liberal en el argumento siguiente, al copiar las palabras de León XIII.

6.º

Falso en la menor.

7.º

Exactamente lo mismo que el anterior.

8.º

Precisamente los liberales mansos, tengan ó no el prurito de llamarse católicos, son según nuestra pobre opinión (que estamos dispuestos a sostener y probar) los que más carecen de buen sentido, rectitud, y todo lo que a ello se parezca.

9.º

La consecuencia que a éste hemos puesto arriba es la única que le cuadra y ya vé el señor articulista anónimo que no es muy airoso ni muy lógico.

Conque, señores liberales de «*Los Debates*», como verán ustedes y todo

el que tenga ojos en la cara, quedan en pié todos nuestros argumentos del día 20. ¡A ellos, señor articulista, a ellos! y no perdamos el tiempo en divagaciones.

Hacia el final pregunta «*Los Debates*»: «¿Cómo se compagina ese criterio mezquino, ese exclusivismo suicida, ese catolicismo del que desapareció hace tiempo la caridad, con las enseñanzas de la Santa Sede?»

Pues ahí verá usted, como contestaría cualquiera, por tonto que fuese, al oír tan necia pregunta.

Y pregunto yo: ¿Cómo se compagina este mezclar mentiras a verdades, ese discurrir por los pies, ese manosear sin ton ni son doctrinas santas con las manos sucias, ese profanar los documentos pontificios, con el fondo de buen sentido y con la rectitud de que arriba hacia alarde «*Los Debates*»? ¿Cómo se compagina esta *caritativa* doctrina de «*Los Debates*» con las enseñanzas de Moisés en el cap. XIII del Deuteronomio, dictadas por el mismísimo Espíritu Santo a quien no se atreverá seguramente ningún tetuanista a tachar de desprovisto de caridad? ¿Cómo se compaginan tales doctrinas con la conducta observada por el Conde de Toreno, Topete, Cos-Gayón, Carvajal y tantos otros liberales mansos que a la hora de la muerte retractaron sus creencias políticas para confesar las católicas? ¿Cómo se compagina...

Pero basta ya. Nuestra tesis queda demostrada mientras «*Los Debates*» no pruebe lo contrario y tenemos por tanto derecho de repetir las palabras de San Pablo con que finalizaba nuestro artículo anterior, y sobre todo aquellas dirigidas a los fieles de Galacia: «Aunque yo ó un ángel del cielo os predique una doctrina contraria a la que os he predicado, sea anatema». O sea dicho menos bíblicamente pero más particularizado: *Aunque el que desde «Los Debates» tan liberales instrucciones da a los LEGOS de LA LIBERTAD fuese Sacerdote, ¡sea anatema!*

B. Catalá.

MISA NUEVA

El viernes pasado, 26 de Junio, celebró por vez primera y con toda solemnidad el Santo Sacrificio de la Misa nuestro queridísimo amigo el joven presbítero Rdo. D. Andrés Audi Estorach.

La iglesia de San Blas, donde tuvo lugar la augusta ceremonia, estaba llena de bote en bote. Numerosos amigos, sacerdotes y seglares, habían acudido al Santo Templo ávidos de besar las manos del nuevo Ungido del Señor y testimoniar al propio tiempo el afecto y simpatía que su apreciable familia les merecía.

A las 9 apareció en el altar el nuevo Sacerdote a quien asistían como capas de honor los beneméritos Operarios Diocesanos Rdos. D. Francisco Osuna y D. Elías Ferreres y como ministros los inspirados poetas y celebrados escritores Rdos. D. Joaquín García O. D., D. José Matorros y D. Tomàs Bellpuig. Todos lucían preciosos ornamentos, pero entre todos sobresalía la casulla del misacantano, primorosa obra de arte y regalo de la Augusta esposa de DON CARLOS DE BORBÓN Y AUSTRIA

DE ESTE, a nuestra excelsa Patrona la Sma. Virgen de la Cinta.

En el presbiterio ocupaban sitio de preferencia los padrinos D. Juan Estorach Sol, queridísimo correligionario nuestro, ex-concejal y acreditado comerciante de esta plaza, y D.ª Teresa Audi Durán, padrinos de pila del celebrante.

La capilla de música de la Catedral reforzada con la banda orquesta «Santa Cecilia» interpretó magistralmente bajo la dirección del inteligente maestro y reputado compositor D. Eduardo Torres la célebre partitura de D. Salvador Giner.

Después del Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el docto profesor del Seminario D. José María Escudé. Su discurso, verdadero panegirico del sacerdocio católico, repleto de teología y Sagrada Escritura, correspondió a la justísima fama que de escritor castizo, filósofo y teólogo profundo, tiene conquistada dentro y fuera de la Diócesis. Nosotros que nos honramos con la amistad de tan distinguido Sacerdote que constituye el ornamento de nuestro Seminario, y hemos podido apreciar la vastísima ilustración que posee, deploramos que su modestia y humildad le retraigan del púlpito hasta el punto de privar a la clase ilustrada de nuestra ciudad de un orador de tan sólidos conocimientos.

Terminada la misa, y mientras la capilla cantaba un solemne Te-Deum, verificóse el besamanos y acabado éste abandonó el Santo Templo la selecta y numerosa concurrencia trasladándose al domicilio del padrino donde se sirvió a los invitados un espléndido refresco.

Nosotros desde estas columnas enviamos al nuevo Sacerdote nuestra cordial felicitación, la cual hacemos extensiva a su distinguida familia entre cuyos miembros tenemos entusiastas correligionarios.

Libros recibidos

La Voz de la Iglesia Española, por Fernandez Valbuena, Penitenciario de Toledo.—Incansable el Penitenciario de Toledo en sus trabajos de propaganda católica y de apologetica, ha tenido la buena idea de coleccionar las exposiciones de los Prelados y Cabildos de nuestras Iglesias en defensa de la enseñanza cristiana, de las Órdenes religiosas y de la integridad del Concordato.

En ellas puede ver el católico y el que no lo es los fundamentos que tiene el derecho de la Iglesia a la enseñanza, conforme a su institución; derecho divino que nadie puede arrebatarla, porque no lo recibió de los hombres sino de Dios. El que tienen las Órdenes a la vida religiosa, tal como ha sido aprobada por la misma Iglesia, sin ingerencias de la potestad secular, que ni puede ni debe poner trabas al desarrollo de la perfección cristiana en sus varios aspectos. Y por último, la obligación en que se halla el Gobierno español de no disminuir más de lo que está el Presupuesto eclesiástico; obligación de justicia y aun de simple honradez natural, que liga tan fuertemente a todo hombre bien nacido.

Como era de esperar, no se contenta el Sr. Fernández Valbuena con ser simple colector de documentos ajenos; sino que, en una bien escrita y enérgica *introducción* descubre la causa generatriz del movimiento anticlerical de nuestros días, siguiéndola los pasos desde su origen hasta hoy y presagiando lo que sucederá en época muy próxima, cuando el trono de S. Fernando rueda por el suelo, lo cual asegura que veremos nosotros bien pronto. Es muy de notar esta introducción.

Después de los documentos coleccionados hace una síntesis de su contenido, en la cual se ven con toda claridad y con abrumadora lógica las razones que tiene la Iglesia española para resistirse á las innovaciones en mal hora intentadas por el Gobierno de la nación.

Todo ello forma un precioso libro en 8.º de páginas LXXVI—335, siendo su precio TRES PESETAS en toda España.

Los pedidos al editor Rafael Gómez-Menor, Comercio, 57, Toledo; ó también al autor, Santa Ursula, 11.

Política

Movimiento carlista.

Mañana se celebrará en Madrid un banquete carlista en honor del ilustre general marqués de Vallecerato.

En el reino de Valencia se realizan también importantísimos actos, de los que es el alma el infatigable propagandista don Manuel Polo y Peyrolón.

En Barcelona va á constituirse la Juventud Carlista y en el Círculo se

dan semanalmente conferencias tratando de la reorganización de nuestro partido.

Y de todas las regiones españolas se pide con insistencia al gran Mella que las visite pronto para continuar su fructuosa campaña.

Este es el camino que conduce á la victoria.

A trabajar todos, poniendo en práctica el refrán *con la cruz orando y con el mazo dando*.

Crónica

A causa de ciertos compromisos contraídos en la Ciudad Condal y para poder terminar algunos trabajos, no le ha sido posible al eximio orador carlista D. Juan Vazquez de Mella visitar nuestra ciudad en el próximo domingo, habiéndose visto obligado á aplazar su venida. Según todas las probabilidades, tendrá lugar en el siguiente domingo, 12 de los corrientes. De confirmarse esta noticia, la sabremos con la necesaria anticipación, á fin de que podamos divulgarla por toda esta comarca y provincias limítrofes.

Prepárense, pues, nuestros amigos, que el día tan ansiado se acerca; y esa natural impaciencia que todos sentimos para oír al príncipe de nuestros oradores, contribuirá á hacer más grande y más imponente la manifestación de simpatía que Tortosa le prepara.

No necesitamos animar á nuestros correligionarios de fuera, porque vendrán á centenares, y todos, á la voz del gran apóstol, nos congregaremos fraternalmente para inaugurar un periodo de actividad y entusiasmo, que influirá poderosamente en la marcha de nuestra política en esta tierra clásica de la lealtad.

—Ha vuelto al seno amoroso de la

Iglesia el presbítero Sr. Pey Ordeix. Su retractación es humilde, sincera y fervorosa en extremo.

Abrimos los brazos al que habiendo sido público pecador, se ha arrepentido públicamente, y alabamos la infinita misericordia de Dios.

—Don Enrique Montagud nos ha manifestado que si bien con el carácter de Presidente del Centro Obrero de Tortosa se le invitó á la reunión política de que dábamos cuenta en nuestro último número, su asistencia á dicho acto fué puramente personal, y así lo hizo constar para evitar torcidas interpretaciones.

La reseña de *El Pueblo* ha sido falsa, dando lugar á que se discutiera la conducta del Presidente del Centro Obrero.

Imparciales como somos, complacemos gustosamente al Sr. Montagud, haciendo públicas sus declaraciones, con lo cual se vuelve por los fueros de la verdad y se pone de relieve el ardid del semanario republicano, que no conseguirá sembrar la cizaña entre los honrados obreros tortosinos si éstos saben defender sus intereses.

—Publicamos gustosos á continuación el telegrama que nuestro distinguido amigo y correligionario Don Victor J. Olesa, en nombre de los carlistas tortosinos, envió al ilustre orador Sr. Mella el día de su Santo Patrón:

«Sr. D. Juan Vazquez Mella: Carlistas tortosinos felicitan en el día de su Santo Precursor al que lo es del Rey cristiano.»

OLESA. —A la edad de cien años y dos días, falleció el jueves, en el vecino pueblo de Santa Bárbara, la señora D.ª María Sol y Muria.

Murió en el pleno uso de sus facultades mentales, conservaba toda la dentadura y tenía gran mata de pelo en la cabeza.

Deja hijos y varios nietos. E. P. D.

—En la Universidad literaria de Zaragoza, ha obtenido el grado de licenciado en Medicina y Cirugía, nuestro compatriota, D. Antonio Segura Adell, hijo del ilustrado médico del mismo apellido, residente en la cercana ciudad de Roquetas.

Felicitemos al novel médico y á su familia, asociándonos á su satisfacción.

—Está fuera de peligro, gracias á Dios, el respetable arcipreste de Castellón Rdo. Dr. D. Tomás Costas.

El Señor ha oído, sin duda, las súplicas de sus feligreses que se han interesado vivamente por la salud del ilustre enfermo.

—Nos ha honrado enviándonos un atento B. L. M. y ofreciéndose personalmente, el Il. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia don Manuel Moreno, recientemente posesionado de tan elevado cargo.

Agradecemos la deferencia que con nosotros ha tenido dicho señor, á quien saludamos y ofrecemos estas columnas para cuanto tienda á la defensa de los intereses que le están confiados.

—Para el próximo bienio ha sido nombrado Juez municipal de esta ciudad nuestro distinguido amigo Don Rafael de Salvador. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

—En la vecina ciudad de Roquetas ha fallecido nuestro consecuente correligionario D. Enrique Solé. R. I. P.

Enviamos á su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame y rogamos á nuestros amigos encomienden á Dios el alma del que fué un buen carlista y por lo tanto un excelente católico.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

— 80 —

ni estuvierais vos aquí;
y á un hombre que yo infamara,
cual no lo estáis, juro á Dios,
cara á cara no mirara
como ahora os miro á vos.

HUG. Dadme una prueba siquiera.

ALF. Ahí la tenéis, leed, *(le da una carta y lee)*
y del vil que os sedujera
la negra trama sabed. *(D. Hugo.)*
Mi triste pasión me arredra
cuando adelanto mi intento;
hazte, corazón de piedra,
se tenaz mi pensamiento!
La ley del deber me alienta
cuando justo quiero ser
y la de amor me atormenta,
triunfe la ley del deber.
El corazón seducido
recuerda su bien mayor;
mas de quien soy yo me olvido,
ceda la ley del amor.
Mi pecho en tan grande lucha
pide, concede, revoca;
á veces su fuerza es mucha
pero á veces ¡es tan poca!
Mas no importa, yo he de ser
á mi pasión superior:
triunfe la ley del deber,
ceda la ley del amor.

HUG. Señor, perdonad mi engaño.

ALF. Perdonado estás don Hugo,
que el cielo el más grande daño
reservarme á mi le plugo.
Amé á Isabel bella y pura,
(mi infeliz pasión perdona)
y por premio á su hermosura
pensé darle una corona.
Nunca bajo pensamiento,

— 77 —

Lo dije y no hablo más, ya basta y sobra.
Hable Castilla.

EMB. CAST. Por D. Sancho el Bravo.
ALF. Prospérole el Señor y déle gloria.
EMB. CAST. Su parabien os traigo.
ALF. Yo lo admito.
EMB. CAST. Os demanda alianza.
ALF. Se le otorga.
EMB. CAST. Para siempre jamás.
ALF. Sí, para siempre.
EMB. CAST. De voz y corazón.
ALF. De pecho y boca.
La mano, embajador *(le da la suya.)*
que aprecio en mucho
vuestra lengua veraz y compendiosa.

ESCENA VII.

DICHOS y URREA, PERELADA, ALAGÓN, ENTENZA, JORDAN
y MATAPLANA.

ALF. Vasallos, los mis vasallos,
que entera la fe guardáis
bien hacéis si os apartáis
de infames por no mirallos.
Nada extraño que os asombre
ver humillar la cabeza
á quienes de su nobleza
han abatido el buen nombre.
Por respeto á sus mayores
callemos sus apellidos;
pero vedlos confundidos
convictos ya de traidores.
Incapaces de reproche
y limpios de villanía
les creí á la luz del día
mas sorprendilos de noche.
Culpables de todos modos

TALLER DE ESCULTURA
— DE —
Mariano Martí
Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA
de
Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y
Plaza de la Constitución n.º 19.
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.
Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.
Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Taller de escultura religiosa y talla
DE
Carlos Beltri Pauli

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla, especialidad en altares para oratorios é iglesias, reclinatorios, peanas, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra, se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.
Precios convencionales y a plazos para las comunidades.
Se dan clases de dibujo en el taller y á domicilio.

ROSA 13, TORTOSA.

HOJALATERIA DE
Eduardo Lluch
Plaza de la Catedral 1,
MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

—3, Ciudad, 3.—TORTOSA.
En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, á precios baratísimos.
Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.
No comprar sin antes visitar dicha casa.
—3, CIUDAD, 3—

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa
FABRICACION MODERNA
Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.
Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.
Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.
Zarz parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.
Brea Munero con esencia.
Cerveza Vitter, Vermohut, e gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo tanto en botellas com en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc.
Se hacen encargos, de toda clase de bebidas refrescantes.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Trisís, Debilidad, Escrófula, Inapetencia
Exíjase al legítmo jarabe-marca «SALUD»
UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII
Director **Dr. D. Santiago R. Cajal**
Sucursal en Tortosa á cargo de **D. Manuel Vilá** médico-cirujano.

ANCHA 3 PRAL.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.

Suero anti-diftérico —Vacuna antivaricólica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas.

Aguas.—Estudio químico cualitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres.—Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y Chocolate.—Café y sucedáneos.—Mieles y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras.

Sección de productos fisiológico-patológicos.

Sangre.—Análisis micrográfico y bacteriológico.—Pus.—Deyecciones.—Espútos.—Tumores y tegidos patológicos.—Tenias, triquinias, asarides y demás parásitos.—Orina.—(Análisis químico, histológico y bacteriológico).—Jugo y demás sustancias gástricas.—Líquidos quísticos.

Observaciones.

- 1.ª Los certificados expedidos por el Instituto no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento.
- 2.ª Cuando los análisis ó ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación como propoganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.
- 3.ª Los precios que regirán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA
Abonos químicos para cultivos diferentes
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS
Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15 16 % azoe.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.
Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calcéta

Vertheim

Se recomienda la máquina *Oscilante A. para familias* para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor-7
Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojería CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión cõmprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longinés»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzcrich»—«Jeamot» y otros.
Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.
ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE
FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios, Diurno, Libros de texto, para primera y segunda enseñanza.

ROSA, 11.—TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS
Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Pañas y Piqué.
Gran surtido de toda clases de prendas hechas, para caballeros y niños.
Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

AVISO

Hombre de 48 años, que ejerce un destino civil, desu propósito para el caso, y con garantía ó responsabilidad y m ofrece para Administrador de fincas (Casas) en esta ciudad Contestación Lista de correos; n.º 19.398, Tortosa.

tenían la faz tapada,
ninguno llevaba espada,
llevaban puñales todos.
D. HUGO. Nunca la espada dejè.
ALF. Mataplana, ya lo ví,
y de otra suerte juzgué
con razón respecto á tí,
y te juro por quien soy
que á no ser por tu motivo,
fuera ejemplar el castigo
que diera á esos nobles hoy;
pero justo debo ser
y aunque justo también fuera,
si á tí sólo te eximiera....
D. HUGO. Yo nada os quiero deber.
Tengo la misma mancilla
que los demás conjurados;
y hemos de ser degollados
por una misma cuchilla;
pues si esclavo de la ley
me conociste algún día,
para perderte, mal rey,
cien mil veces la hollaría.
Si á estos puedes castigar
por su perjurio y coecho,
por lo que siento en el pecho
no me debes perdonar.
Trátame cual enemigo,
sè cruel en contra mía
como cruel yo sería,
si ser pudiese contigo.
ALF. Mataplana, te perdono
y á esos rebeldes por tí,
que salgan pronto de aquí,
pues mengua son de mi trono.

ESCENA VIII.

DICHOS menos los conjurados.

D. HUGO. Yo de aquí salir no quiero

porque es fuerza que proclame
que antes que vivir infame
mil veces morir prefiero:
el perdón fuera castigo,
injuria atroz la clemencia,
pronuncia cruda sentencia
porque, rey, soy tu enemigo.
No excites más mi furor,
más mi rabia no provoques,
es preciso que revoques
tu perdón infamador:
con el más indigno apodo
mancharé tu nombre real
sino puedo de otro modo
porque me talta un puñal.

ALF. Despejad....

TODOS. Señor!

ALF. Salid.

ESCENA XI.

ALFONSO Y D. HUGO.

ALF. Espada daros prefiero (saca la suya y
y pues sois buen caballero la pone en la
entre las dos elegid. mesa al lado
Mas antes decir precisa, de la de Rob.)
que aquí dejo de ser rey.
De venganza tenéis prisa,
vamos del duelo á la ley,
que pues inocente soy
del crimen que receláis
de triunfar seguro estoy;
elegid, pues; ¿què aguardáis?
HU. Vos inocente!
ALF. Yo, sí.
Que si inocente no fuera
á un duelo no me expusiera